

# 一次共赢发展的全新启航

## ——2023年新疆·昌吉“链主”企业产业招商恳谈会侧记

本报记者 刘茜



5月17日下午,2023年新疆·昌吉“链主”企业产业招商恳谈会签约仪式现场。

本报记者 何龙 摄

春意藏,夏初长。投资热土敞开怀抱,厚道昌吉诚意十足。

5月17日,一场高规格的2023年新疆·昌吉“链主”企业产业招商恳谈会在昌吉迎宾馆召开,全面部署开展实体经济振兴发展三年行动,聚焦重点产业链进行集群招商。昌吉州党政领导、企业家等百余名嘉宾参会,共谋产业之兴、共商发展之策、共启合作之旅。

这是昌吉州现代产业体系蓝图的亮相,是一次行业领军企业的“沙场点兵”,是政府与企业的交流,是招商与引资的对话,是发展与潜力的融合,也是昌吉州向广大企业家朋友发出的诚挚邀请。

这次产业招商恳谈会以“‘链’上昌吉、融入‘丝路’”为主题,以“产业链”为媒,结各行业“链主”,“链”上下游企业,让大家从“相识相熟”到“恋恋不舍”再到“链链相扣”,共同推动昌吉州重点产业链延伸、特色产业集聚、经济高质量发展,夯实建设推进中国式现代化新疆实践典范地州的产业之基。

这是一场精准对接、诚意满满的推介——

当天下午,大会在气势磅礴的昌吉州工业宣传片中拉开序幕。伴随着解说词,一个个场景、一帧帧画面,将昌吉州特色资源、产业优势、工业发展等一一展现,向与会客商抛出了“橄榄枝”,释放出“全员、全域、全链、全年”招商的强烈信号和鲜明导向。“繁荣兴旺谓之昌,和谐安定谓之吉。真诚欢迎并感谢各位企业家朋友来到昌吉吉祥之地……”会上,昌吉州副州长苏晓莉的介绍掷地有声,新理念、新赛道、新优势为与会人员打开了一扇认识昌吉州的崭新大门。

这是一次思想碰撞、深度交流的会议——

精心、精准,全面提升招商引资质量和水平,倾智、倾力,凝聚起抓招商促发展的强大合力。一系列诚意满满的举措,让魅力昌吉敞开投资热土怀抱,搭起了政企畅通沟通的桥梁,招商引资的“强磁场”正在这里聚合。

这是一个精准部署、压实责任的大会——

昌吉州党委书记曾艳阳用真情话语,讲明了战略机遇、理清了发展优势、作出了

郑重承诺,为在“链”上发力、在“链”上崛起提供了方法路径。

“链主”企业产业招商,招什么?怎么招?观摩当天,一个个活力满满的观摩点,将答案一点点地展现出来。

5月17日一大早,考察团分组驱车前往木垒县、吉木萨尔县、阜康市、昌吉国家高新技术产业开发区、新疆准东经济技术开发区,听讲解,看规划,进企业,考察团边听边看边谈论,认真研判企业发展战略与昌吉州产业发展的契合点,寻找合作机遇和发展商机。

紧凑行程中,参加实地考察的企业家体验到了昌吉人的热情好客,感受到了昌吉州产业发展的欣欣向荣。

“这次的行程处处有商机,处处有惊喜。一路走来,充分感受到昌吉州工业发展的勃勃生机。背靠特变电工电缆终端市场,在昌吉投资设厂,我们的产品销路不成问题,我们决心落户昌吉,在这里投资兴业,把金色的种子撒在这片沃土上。”一路走来,江西龙泰新材料股份有限公司总经理刘晴说。

昌吉,诚意殷殷;企业家们,信心满满。

在签约大会上,6个县市(园区)与9家“链主”企业、16家产业链上下游优质企业,围绕产业发展、技术创新、供应链、战略合作等领域,共签约合作项目16个,总投资达57.42亿元。引一个企业,聚一个行业,强一个产业。这些签约项目“含绿量”高、“含新量”高、“含金量”高,必将为各方进一步推动发展共享共赢、提升产业链供应链韧性和安全水平、打造现代化产业体系注入强劲动能。

“产业招商恳谈会是集中力量打造以‘八大产业集群’为支撑的现代化产业体系的一次生动实践。一个个服务企业的承诺掷地有声,一张张投资项目清单干货满满,一项项产业政策清晰明了。”新疆东方风电新能源有限公司执行董事、总经理张军说,“在木垒县投资建设大型高端风电装备制造基地,我们看好的是当地区位、资源、市场和产业等诸多优势。这次作为重点产业链企业,我们吸引北京双杰电气股份有限公司、唐山海泰新能科技股份有限公司两家企业投建新项目,力促和带动产业链相关企业融入昌吉发展。”

会场内,字字句句,尽显昂扬斗志。会

场外,奋斗热情、实干伟力澎湃涌动,扎根昌吉的信心快速传递。

东莞全球环保科技有限公司总经理阳春见证了大会签约全过程。“我们真切地感受到昌吉重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛围。此次来昌吉考察,与新疆维格瑞生物科技有限公司对接了合作项目,双方将进行深度合作,进军高附加值产品创新研发行列。”

“今天的产业招商恳谈会,让我深切感受到昌吉州党委、政府做好招商引资工作、服务企业发展的决心,我对来昌投资充满信心。”南昌荣凯实业有限公司总经理王青说,“我们立足上游企业——新疆嘉润资源控股有限公司的产品和资源,在玛纳斯县落地投建年产20万吨铝棒、铝型材、10万吨再生铝产业园基地项目。”

昌吉州工业和信息化局党组书记刘锡鸿表示:“推动高质量发展是一场‘大考’,强园区、强县域、强工业、强科技和招商引资工作是实现提速进位的关键一招。工信部门不仅为产业谋篇布局,更是企业的‘娘家人’。接下来,全州工信系统将加大对签约项目跟踪服务力度,坚持以企业需求为导向,做到拿着政策进企业、带着问题回单位、组织队伍解难题,主动帮助企业搭建与发改、生态环境、自然资源、应急管理、金融等部门的对接平台,协调推进审批办理,精准解决困难瓶颈,持续强化要素保障。确保签约项目快落地、快开工,早投产、早见效,让每个选择投资昌吉的工业企业都能够安心发展、有信心发展,全力以赴助力昌吉州经济高质量发展。”

一次次落笔,一次次握手,昌吉州以真诚热情和交流合作的开放胸怀,同来自不同省市、不同行业领域的投资客商共谋发展、共话未来。

这场硕果累累的签约活动,在助力全州产业延伸链条的同时,也让昌吉州优越的营商环境得到充分展示,让越来越多的优质企业关注昌吉、走进昌吉、投资昌吉、落户昌吉。

号角声声,唯有奋楫争先。汲取众智、汇聚众力,昌吉州将以产业招商恳谈会为契机,以只争朝夕的干劲全线发力,以争分夺秒的拼劲提速冲刺,推动成果落地转化,向着高质量发展的方向踏歌而行,一路向前,一路蓬勃!

## 昌吉州第二届天山北麓葡萄酒节直播大赛启动

本报讯 记者荷苒·马汗报道:5月16日上午,昌吉州第二届天山北麓葡萄酒节直播大赛启动仪式在昌吉市举行。

作为2023(新疆·昌吉)“一带一路”国际葡萄酒大赛的一项重要活动,这次直播大赛充分发挥电商新业态助力天山北麓葡萄酒宣传推广作用,通过培养选树创新人才助推天山北麓葡萄酒产业振兴,推进电商和天山北麓葡萄酒产业深度融合,让直播带货成为昌吉州乡村振兴产业发展的新兴动力,以更好地推进“数商兴农”。

据了解,直播大赛5月10日开始报名,参赛者已达70余人。参赛的网络达人们从5月17日起,在昌吉州电商直播基地进行为期5天的直播带货比拼,最终通过销售成绩角逐奖项。

参赛选手、昌吉州网络达人黄丽说:“我很高兴能通过直播带货,将昌吉州优质的葡萄酒产品推介给更多消费者,为推动昌吉州葡萄酒产业高质量发展贡献力量。”

据悉,新疆本地知名网络红人朱莉莉(抖音账号“少庄主今天醒酒”)、新疆知名本土歌手王洋(抖音账号“王洋爱新疆”)、新疆知名吉他音乐家陈树彬(抖音账号“新疆鬼手”)作为天山北麓葡萄酒推广大使,共同助力本届昌吉州天山北麓葡萄酒节直播大赛。

## 第二届全国职业技能大赛新疆赛区昌吉赛点开赛

本报讯 记者刘思思报道:5月15日下午,第二届全国职业技能大赛新疆赛区昌吉赛点选拔赛在新疆昌吉职业技术学院(昌吉技师培训学院)开赛。

以“技能成才、技能报国”为主题的第二届全国职业技能大赛将于今年9月在天津举办。新疆地区选拔赛于5月12日至5月21日举办。参照全国赛项设置,新疆选拔赛选定20家单位承办35个赛项,新疆昌吉职业技术学院(昌吉技师培训学院)赛点承接了工业互联网工程技术、增材制造设备技术与机器人焊接技术三个赛项,来自全疆14个地州市54支代表队的100余名师生、企业职工一展身手,争夺全国技能大赛的参赛资格。

新疆昌吉职业技术学院(昌吉技师培训学院)副院长王军德说:“我们将充分发挥大赛引领作用,将赛项技能融入课程教学中,将岗位和技能融入实践教学中。岗、课、赛交替进行,一体化推进,提高学生的就业竞争力。”